



1 卡坦岛——修路、造房子的游戏,人气很旺
2 报告吧一角,这还只是部分游戏
3 卡卡颂,既竞争又合作的游戏
4 “杀人”游戏当红时



【其实桌游不是新概念】

3个月前,杭州开出桌游吧

报告吧,又称BG,它的名称有个来历,“报告”的两个首字母正好是BG,与其推广的一种游戏——桌游(Board Game)的简称正好符合。

中文桌游网版主 webcraft 对报告吧有过这样一段描述:“报告”据说是浙大的俚语,意思是请客。不信的话,你到浙大里大吼一声“今天我报告了”,后果会很惨。或许是为了吸引浙大学生的注意,老板取了这么一个名字。

小E是这里最早的玩家之一,今年4月得知有这么一家专门玩游戏的店开张,就去探访了一下。报告吧位于浙大玉泉校区北门,一个高层公寓楼的三楼。据说当时的招牌因为居民投诉被拆了,所以很难发现这家店,后来幸亏店主带路,这才找到了。

2室1厅,采光不错。大厅摆满了桌子,还有两个包厢。这里的游戏蛮多,有50多款,差不多全是英文、德文的,看得人一头雾水,但据说都是最经典的桌游。“我去的时候,正好有一桌在游戏,好像下棋一样,几个人围坐在一起,然后一起扔骰子,玩得亦乐乎。”

记得强手棋吗?那是全球最大的桌游

最开始,记者有点疑问:不就是下棋吗,有这么大的乐趣吗?认识了报告吧的老板杨益,这才对这种棋刮目相看。

“小的时候,其实我们每个人都玩过桌游。还记得强手棋吗?整天买地造房子的那个游戏,人家路过你的地盘,就要给你钱。那会儿边玩还边喊:此地是我买,此树是我栽,要想过此路,留下买路钱。”

这个游戏太过经典,后来出了好几个版本,游戏规则一直在变,热门电脑游戏大富翁,差不多就是强手棋的改版。

后来知道了桌游这种东西,就好像发现了新大陆一样,卡卡颂、卡坦岛、波多黎各、现代艺术、Bang……”

杨益回忆了半天,最后把话题放到了桌游的概念。桌游是国外的一种称呼,从字面上就可以理解为:摆在桌面上的游戏。“桌游的概念是很广义的,传统的红五、双扣等牌类游戏也是桌游的一种,小时候下的飞行棋、象棋、围棋同样也是。(我们现在说的)桌游更多的时候是指国外的游戏,强手棋是世界上销量最好的桌游,光这种游戏就有26种语言版本。”

现在的白领喜欢扮成大老板

约的采访是在白天,报告吧内只有一桌正在游戏,生意有点冷清。杨益解释说,桌游生意往往都是周末的,跟“杀人”吧有点类似。“周一到周五白天,生意都很一般,但到了周末,往往爆满,有时候还坐不下呢。”城西也有一家桌游吧,叫棋乐无穷,据说情况与报告吧基本一样。

“我们把桌游吧开在学校边上,主要是相中大学生这块市场。”据了解,目前报告吧的主要客户是在校大学生,上个月正逢学校考试,因此桌游吧的生意非常差,这个月学生已经放假,又有时间来玩游戏,于是生意又好起来了。杨益有几个合伙人,其中几个就是在校的学生。

“三国杀、卡坦岛、层层叠、现代艺术、我是大老板、UNO……是杭州人比较喜欢的桌游,其中浙大的学生最喜欢玩三国杀,白领们喜欢玩‘我是大老板’……”杨益说。

光看数字,老外比中国人会玩

在发达国家,桌上游戏已经流行很多年,一共衍生出3000多种桌上游戏,国外有专业的桌上游戏创意研发公司和生产企业。在欧洲,平均每个家庭有20种桌上游戏是很普遍的。“国外流行的桌游,因为都是外语的,因为语言和文化的障碍,还没来得及进入国内,就被网游占领了市场。”杨益说,“杀人”游戏其实就是一种国外的桌游,能在那么短时间火起来,足见桌游的魅力。

杨益非常看好这个市场。“温州的市场比杭州好,主要是因为温州很早就开起了桌游吧,宣传推广都比杭州早,但杭州喜欢玩的人群远远高于温州。”

“我们这里会员的收费是10—12元/小时,一个包厢(6人)170元就可以一直待下午,茶水还是免费的。”杨益觉得这个价格还算是便宜的。

此外,杨益找了一家投资公司,还做起了开发桌游的生意。“我们在动漫节前开发了一种国产的桌游,叫‘葫芦兄弟’,在电影《葫芦兄弟》上映时推广的,我们目前正在童玩节上促销。”

后来,记者试玩了一下“葫芦兄弟”,虽然融合了很多熟悉的元素,但毕竟没有国外的桌游那么有吸引力。

贵的桌游道具要千元

“玩桌游的大多是8至35岁的年龄层,35岁以上的人很难再接受这些游戏,更多的人会选择扑克、象棋之类的游戏。”

桌游都是从国外传入中国的,游戏道具的购买,是玩这个游戏最大的障碍。一方面游戏道具很贵,卡坦岛这类最简单的桌游,价格都在200元以上,好一点的桌游价格在千元左右。“‘三国杀’的价格是最便宜的,是国内改编 Bang 后开发的一种游戏,一副‘三国杀’的价格在六七元左右。”

另一方面,国外桌游没有正式的引进渠道,购买非常麻烦。上海有一家 funbox365 实体店,这是所知为数极少的一家规范的专门销售桌上游戏的实体店。如果从国外直接网购的话,可靠性虽然很高,但价格比国内购买高上数倍,而且买来的游戏全是英文,如果外语不好的玩家还需要多翻翻词典才能玩。

还有一种办法,就是在淘宝上网购,大多数的游戏道具都能买到,但很多都是盗版的。

【玩家】

要的就是活生生的人情

他曾是疯狂“杀手”

托管,是“杀人”游戏圈子一位高手的网名,笑起来很憨厚,人长得胖胖的,在空调房里还总不停地擦汗。一说起游戏来,所有人都成了听众,他的嘴巴就基本上没停过。

“流声、侠客行、Guess……前一两年,杭州的‘杀人’吧很多。我说的这些都是运营得不错的‘杀人’游戏俱乐部,每个都有大量的会员群,周末过去,几乎每个‘杀人’吧都是人满为患。”托管开始介绍起杭州“杀人”游戏圈子的情况。

“我是泡 Lost Club 的,这个被称为杭州最有人气的杀人吧。生意好的时候,也就是每周的周末,包厢差不多都是满的,一直要热闹到半夜。‘杀人’游戏往往是在一个包厢里玩,每个包厢最少8个人才能开始游戏,最多能挤16人。”托管说,每个“杀人”吧都有一个排行榜,新手刚来时,会先瞧一眼排行榜,免得遇到这里的上榜高手。每个上榜高手,除了技术不错外,还要看来“杀人”吧的频率,来的次数多了,分数也自然提高了。托管是当年 Lost Club 排名第5的高手。

从痴迷角度来讲,托管绝对算是杭州“杀人”圈子内顶级的。“一周去4次吧,差不多隔一天去一下,只要没工作就去。”

“杀人”游戏没落后,他网游了半年

一种游戏热闹过一定时间后,很多玩家会把兴趣转移,“杀人”吧的生意越来越难做,于是 Lost Club 关门了。托管说,这之后有半年一直没玩“杀人”游戏,平时只在网游里耍耍。

今年4月,好友约托管一起去玩个比赛,叫“现代艺术”。这也是一种赚钱游戏,曾在“杀人”吧里玩过,放一个棋盘在一堆人中间,然后玩家间讨价还价,利用拍卖虚拟的艺术品来赚钱。“这个游戏与杀人游戏最类似的地方,都是靠嘴巴来说的。”

比赛就在“报告吧”。“当我走进报告吧的时候,发现来参加这个比赛的,有很多都是当年在 Lost Club 出没的那群玩‘杀人’游戏的家伙。”托管说他有点惊讶,居然能碰到熟人。

迷上桌游,这里有真实的交流

那次比赛,托管拿了第一名。正是这次体验,托管迷上了桌游。

网游里大多只是ID与ID之间的交流,这种方式很新潮,特别聊得来的或许会留个电话,但下线之后,谁都不认识谁。虽然在线上是很要好的朋友,但不会像好朋友那样彼此信任。

而桌游最大的特点在于人与人的交流,方式很传统,但正是目前很多年轻人所缺乏的。

“每个人小时候都有玩伴,都是最要好的朋友,是通过游戏积累的,桌游也是。在玩‘杀人’游戏、玩桌游的时候,我们有专门一个QQ群,里面有一帮很要好的朋友,每两个月组织一次大型活动,然后出来玩玩。经常玩的那帮人,每个人的性格我都很了解,这些都是在游戏过程中积累的,语言方式、游戏作风、生活习惯……都能在游戏里看出来。举个最简单的例子吧,玩‘杀人’游戏,谁突然被‘杀’了,方式很诡异,那就能猜到是谁。”托管说,这些都是网游给不了的。

【桌游PK网游】

优点:

网游:目前宅男宅女最主要的消遣方式,一定程度上闭塞在网络这个虚拟的世界里。

桌游:不需要电脑、不需要插电,游戏道具非常简单,被称为最健康的游戏之一。

缺陷:

网游:时间久了伤眼睛,丧失语言表达能力。

桌游:会玩的人还不太多,很难找到伙伴,这是目前最大的难题。

上瘾表现:

网游:一旦沉陷于此,极度上瘾,可以不吃不睡,一直抱着电脑睡为止。

桌游:刚会玩的那会儿,会轻度上瘾,熬个通宵。

成本:

网游:电脑成本费、电费、网络费,还有网游的点卡、装备的花费。

桌游:便宜的游戏道具成本在200多元,保护好的话,玩个一年没有问题。